A3

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

92岁坚持出诊 最美医生以"心"换"心"

—记我国小儿心胸外科奠基人丁文祥

□见习记者 翟梦丽

小儿先心病的发病率约为千分之八,上世纪五六十年代,我国小儿先心病的诊治尚未起步,许多患儿由于没能得到有效治疗而失去了生命。正是来自上海儿童医学中心的丁文祥医生,带领一支队伍创建了中国的小儿心胸外科,拯救了无数个家庭。今年医师节,我国小儿心胸外科的奠基人,92岁的丁文祥当选 2020 年中国"最美医生"。

开拓中国小儿心胸外科,医工 交叉的"先驱者"

"那时候我们对小儿心胸外科没概念。" 60年代初,在小儿外科领域已小有建树的 丁文祥将目光投向小儿外科难度最大的分 支——小儿心胸外科。1974年,在上海新 华医院工作的丁文祥医生组建了中国第一个 小儿心胸外科,当时只有6位医生7张病 床,每天仅能做一台手术,设备需求的问题 十分紧迫。当时别说进口设备,连查询国外 文献都很困难。于是丁文祥把眼光投向与新 华医院毗邻的上海电表厂,过上了"医院工 厂两头跑"的生活。他和厂里的工程师们一 起画图纸、建模型、做实验、测性能,功夫 不负有心人,中国第一台小儿人工心肺机终 于问世。有了这台机器,中国有了小儿心胸 外科手术的可能。

丁文祥设计并监制的小儿心脏手术专用 器械等不仅填补了国内空白,更为我国开展 婴幼儿心脏手术提供了基本的条件,被同行 广泛应用和称赞,称其为"丁氏"器械。此 后,丁文祥团队还研制了各种氧合器,包括碟 式氧合器、鼓泡式氧合器和膜式氧合器。

80年代初,在瞄准婴幼儿复杂先心病外 科治疗的同时, 小儿心胸外科又向深低温停循 环技术发起了进攻。这次的进展并不顺利,经 历多次失败后,丁文祥赴日参观考察。"当时 也没有屏幕, 只能站在几米高的地方, 透过玻 璃俯瞰手术进展。"丁文祥回忆: 小, 离得那么远, 哪能看清呢?"不过, 这难 不倒他。丁文祥观察到手术过程中,人工肺的 选用与自己做手术时并不相同,恍然大悟。回 国后, 他立即启动与复旦高分子材料研究所、 肺科医院之间的三方合作,踏上了研制"人工 肺"的征程。整整四年,无数次的失败,从头 再来,天道酬勤——国产膜肺终于问世。1985 年,首例使用国产膜肺的深低温停循环心脏直 视手术成功实施, 为小儿心胸外科的学科发展 又一次树立了里程碑。

医者仁心,92岁高龄依然坚持看 门诊

现年92岁的丁文祥,每周五上午依旧出诊。 "那么多人千辛万苦来上海看病,总还有个人有个门在这里。至于动手术就交给我的徒弟们。" 丁文祥看了看身边的两个得意门生,开心地说。

作为跟着丁医生 45 年的徒弟, 上海儿童 医学中心前任院长刘锦纷回忆起多年前的一件 事: "我还在读研究生时, 丁教授亲自为病人 献血。"一天晚上急诊, 小孩危在旦夕, 需要 大量血液, 可医院血库告急, 丁文祥撸起袖子 说: "抽我的血吧!"献血后, 按规定会有一 笔营养费, 丁文祥不想收。收下后, 他用这笔 钱买了一本关于小儿心脏病学科的书,并在扉页上写上这位孩子的姓名作为纪念。

作为一名医术高超的医生,丁文祥从不以专家自居,用他的话说,他是站在患者的角度去思考问题。面对孩子的病,家长总是最焦心的人,丁文祥的办公室前总有抱着啼哭的孩子前来求医问药的家长,"看到那些家长走投无路,我真是狠不下心来拒绝。"丁文祥的太太评价他说不愿求人,但有人求他总是会答应。

不仅难以拒绝给人看病的请求,给病人看病的时候,丁文祥总怀着一颗同理心,真正替病人考虑。"我们看病不仅仅是看毛病,还要把病人其他问题了解后综合起来考虑。"丁文祥每次总要问清楚病人从哪儿来,家里经济状况如何,家人对孩子的期望如何,力所能及地为病人找到自身条件下的最优解。他时常告诉学生要怀有一颗对病人的同情心,不要因为自己是医生有些技术就觉得自己有多了不起。在他看来,医生能有这些技术,是无数家长花钱,甚至赌上孩子的生命换来的。因此,对医生来说,要以更高的水准去回报自己的病人。

"看到我之前的病人,那些小孩一个个都长成了大人,自己也是感慨万千。"丁文祥说道。经常有病人携家带口过来感谢丁教授,有的出国留学归来,有的小孩已经好几岁,"我想想自己曾经救过这么多人,这份工作意义非常大。"



纪念抗战胜利 75 周年主题活动 在四行仓库抗战纪念馆举办

□记者 胡蝶飞

本报讯 纪念抗战胜利 75 周年主题活动近日在上海四行仓库抗战纪念馆举行。民革上海市委会向上海四行仓库抗战纪念馆捐赠纪念作品。这件作品上刻"八百壮士,坚守四行;共御外侮,浩气长存"十六个大字,表达了对八百壮士的崇高敬意。

随后举行的纪念抗战胜利 75 周年学术座谈会上,谢晋元之子、民革杨浦区委会原主委谢继民,现场讲述了"谢晋元与八百壮士"感人至深的故事。来自民革市委会、民盟市委会、上海中山学社、上海四行仓库抗战纪念馆的专家学者,围绕四行仓库保卫战、一·二八淞沪抗战、抗日民族统一战线、民革前辈与抗日战争等主题,分享了各自的体会和最新研究成果。

与会专家认为,四行仓库保卫战向全世界传达了中国人民抗战到底的决心和意志,"八佰壮士"所展示出的不屈不挠的民族精神,是激励我们不断前行、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大动力。

作为上海市级爱国主义教育基地,上海四行仓库抗战纪念馆始终坚持开展凇沪抗战史、尤其是"八百壮士与四行仓库"专题史的研究和宣传,并不断通过多种形式,把爱国主义教育和抗战文化弘扬寓于丰富多彩、形象生动的宣教工作之中。

"倒查"! 反腐败没有"退休"的时候

反腐败不信"既往不咎"

近年来,反腐败斗争呈现持续 坚挺的态势。除了严肃查处在位

任职官员以权谋私、大肆贪腐的 案件,同时,对那些已退休离岗 多年的腐败官员也实行"倒查", 将他们推上了历史审判席。人们 无不拍手称快!

倘若梳理十八大以来的落马官员案例,人们可以清楚地发现:有不少退休或退居二线的官员屡被查处。2016年7月,中共中央印发的《中国共产党问责条例》,确立了"终身问责"制度以规范领导干部离职或退休后的从业行为。建立"责任终身制",对离岗退休的贪腐官员实行"倒查",这表明:领导干部可以退休,但反腐败没有"退休"的时候。

如2019年7月,仅一个月,就查处了黑龙江省大兴安岭地区人大工委原副主任吴玉波和伊春市原副市长、公安局长李伟东及新疆维吾尔自治区公安厅原副厅级侦查员尹建江第18名退休官员,有的已退休5年以上。从退休"时长"来看,广东省广州市国土房管局原副局长谭丽群被立案查处时已退休了11个年头。日前,中纪委在资源领域掀起一场压原原。时代要的"厅官",如吉林省能源局原免绝不少涉案的"厅官",如吉林省能源后原免。其退休被"倒查"基于两种劣迹:一是在任时权钱交易,中饱私囊,退休后东窗事发;二是退休后"发辉余热",利用原有的人脉关系和社会影响继续谋

取私利,最终咎由自取。中纪委明确提出:要

"倒查 20 年"。

透视退休官员"落马"现象,它强烈地传递出一个讯息:反腐败不信"既往不咎",因贪腐欠下的账终究要以自身的政治代价偿还!

在有些官员看来,退休即意味着"平安着陆",进入了反腐的"避风港",他们天真地认为:"退了退了,一退就了",只要在位任职时没有露出马脚,退休后便可万事大吉。更有甚者,以为退休后,组织上不仅不会追究在任时的问题,对于退休后的行为也会"眼开眼闭"而逃避监督,故依然一意孤行,变本加厉地大捞一把,"权力期权化"现象乃是折射出这一心态。对离任退休官员实行"倒查",这无疑昭示:退休只是"时间点",但不是"安全线",正义从不会缺席,反腐也没有追诉时效期限。

官员终身追责是现代政治中的一个基本常识,无论时间过去多久,官员倘若在位时任职有贪腐劣迹,就必须为自己的罪责埋单。退休绝非"保险箱",设若在任职时贪腐,退休后被"倒查",也是一种符合反腐败斗争的新常态。因为反腐败要求一以贯之,人走"查"不凉,只要官员伸出过贪腐之手,"被抓"是必然的结果,仅是时间的迟早而已,任何侥幸心理都是徒劳的。"倒查"那些已退休的腐败官员,就是要让在位的官员明白一点:贪腐终究是一种终身风险,不要指望"一退解千愁",而要在心理上自觉形成"不敢贪、不想贪"的意识,从思想上彻底扼杀贪腐的萌芽,真正做到"两袖清风朝天去,免得闾阎话短长"。

反腐败斗争当然亟须重视遏制"增量"的问题,即以在机制、体制和制度三方面齐头并进,锐减腐败的数量,严控腐败的势头,同时也得加大打击的力度,解决一个"存量"的问题。后者当有两端;除了追究在位任职的官员贪腐并加以严惩外,"倒查"那些退休离岗的腐败分子,不使之"漏网"。唯有如此,才能彰显出我党一再重申的"反腐败决不手软"的主旨思想。(沈栖)

倒查20年,让终身负责制落到实处

緊盯煤炭資源领域的重点人、重点事、重点问题,内蒙古发现了一批问题和问题线索,一连串涉煤腐败官员落马。煤炭资源领域腐败易发多发,尤其在资源综合、兼并重组、项目配置、矿权审批、策产处置等过程中,违规决策、盲目决策、任性决策,利用职权设租寻租,利用资源配置权力搞关联交易、权钱交易等问题突出,煤炭资源被当"唐僧肉",煤炭领域、人海生腐败的温床。这些腐败问题,不重污染当地自然生态环境以及政治生态的毒瘤和源头。

煤炭领域腐败的发生,不仅与行政主管部门及其相关负责人权力过大有关,也与整个领域的决策、执行、监督密切相关;不仅与个人的贪欲有关,也与整个领域存在的体制机制问题有关。比如,鄂尔多斯市原煤炭局党委书记、局长郭成信,掌握当地

煤炭项目审批大权长达8年之久。正是一些官员长期掌握审批大权,权力行使不受监督和制约,权力运行层层失守,所以才会出现各类"以煤谋私""靠煤吃煤"等现象。

倒查 20 年,表明了对腐败问题"零容忍"的态度。这次落马的官员中,有的已转任其他岗位,有的已辞去公职近 8 年,有的已退休 4 年 4 个月。对已经不在任、退休的官员进行追责,一方面是要把腐败分子查出来,不管过去多久,只要伸过手,都必须接受党纪国法的制裁;另一方面也是以猛药治疴、刮骨疗毒的决心,割除污染政治生态的"毒瘤",标本兼治推动煤炭资源领域违规违法问题的解决。

倒查 20 年,也让终身负责制落到了实处,追究历史责任不仅是要解决历史遗留问题,更是要形成有力震慑,让终身负责制真正成为党员干部头顶的达摩克利斯之剑,成为规范权力运行、推动民主决策和科学决策,提高国家治理水平的重要制度保障

"挖煤卖煤"粗放开发模式尚未根本转 变,"产煤缺煤"现象依然存在:转制过程国 有和集体资产严重流失, 利用涉煤企业改 制之机侵占集体资金、借股权转让之机贪 占国有资金, 这是内蒙古煤炭领域依然存 在着的各类问题。倒查20年,发现问题、处 理腐败官员之外,更要写好巡视"后半篇文 章".从历史问题中找到解决现实问题的根 源。要通过整改,完善整个领域的决策、执 行、监督制度建设,规范资源配置和煤炭资 源领域权力运行,加强权力运行全过程的 监督和制约,解决煤炭资源领域体制机制 的深层次问题,从而根治"乌金"腐败,并为 内蒙古煤炭资源领域的改革创新提供指 引。综合光明日报等 (谚路 整理)